
să-L mai întrebe.” (Matei 22, 42-46) 
Evreii se fereau să folosească, în 

transcrierea Sfintelor Scripturi, Numele 
Sfânt al lui Dumnezeu, tetragrama, adică 
Yahve. De aceea, au înlocuit acest nume, 
în timp, cu „Domnul” (o kyrios, articulat 
în limba greacă), mai ales în traducerea 
greacă a Vechiului Testament (Septua-
ginta), lucru păstrat şi în redactarea 
Noului Testament (Sfinţii Apostoli au 
scris în limba greacă). Pasajul de mai sus 
atrage atenţia asupra faptului că „Mesia” 
(„Hristos” în limba greacă) nu este doar 
Fiul lui David, ci este şi Domnul – 
Stăpânul, Dumnezeul lui David. Adică, 
este în acelaşi timp Fiu al Omului şi Fiu 
al lui Dumnezeu. Sfântul Apostol Petru 

Prima problemă este ridicată de 
un învăţător de lege evreu, care 
îl întreabă pe Hristos: „Învă-

ţătorule, care poruncă este mai mare în 
Lege? El i-a răspuns: «Să iubeşti pe 
Domnul Dumnezeul tău cu toată inima 
ta, cu tot sufletul tău şi cu tot cugetul 
tău». Aceasta este marea şi întâia 
poruncă. Iar a doua, asemenea acesteia, 
este: «Să iubeşti pe aproapele tău ca pe 
tine însuţi». În aceste două porunci se 
cuprind toată Legea şi prorocii.” (Matei 
22, 36-40)

În Legea Vechiului Testament erau co-
dificate un mare număr de porunci, peste 
600, iar uneori rabinii se contraziceau cu 
privire la care din ele sunt mai importante. 
Sfântul Apostol şi Evanghelist Ioan spune 
că „Noi iubim pe Dumnezeu, fiindcă El 
ne-a iubit cel dintâi” (I Ioan 4, 19). Aşadar, 
raţionamentul este că Dumnezeu ne 
iubeşte şi de aceea trebuie să-I răspundem 
lui Dumnezeu cu dragoste, iar apoi, 
iubind pe aproapele, facem prin mâinile 
noastre lucrurile lui Dumnezeu. Numind 
cu acelaşi cuvânt relaţia dintre om şi 
Dumnezeu, ca şi relaţia dintre credincios 
şi semenul său, înţelegem că cele două 
forme de iubire trebuie să aibă aceleaşi 
caracteristici, să semene. Această dragoste 
trebuie să fie statornică, deplină, totală, 
jertfelnică, să fie aşadar o marcă esenţială 
a vieţii noastre.

A doua chestiune o ridică Iisus 
întrebându-i pe farisei: „Ce vi se pare 
despre Hristos? Al cui Fiu este? Zis-au 
Lui: Al lui David. Zis-a lor: Cum deci 
David în duh îl numeşte pe El Domn, 
zicând: «Zis-a Domnul Domnului meu: 
Şezi de-a dreapta Mea până ce voi pune 
pe vrăjmaşii Tăi aşternut picioarelor 
Tale»? Deci, dacă David Îl numeşte pe 
El Domn, cum este fiu al lui? Şi nimeni 
nu putea să-I răspundă cuvânt şi nici 
n‑a mai îndrăznit cineva din ziua aceea 

spune, în predica sa: „Cu siguranţă să 
ştie deci toată casa lui Israel că 
Dumnezeu, pe Acest Iisus pe Care voi 
L-aţi răstignit, L-a făcut Domn şi 
Hristos” (Fapte 2, 36), aici „L-a făcut” 
având sensul de „L-a arătat”. Deci, 
pentru că Scriptura numeşte „Domn” şi 
pe Tatăl ceresc şi pe Mesia (Hristos), 
rezultă că amândoi sunt Dumnezeu. 

Sensul pericopei evanghelice citite 
astăzi este că Dumnezeu le uneşte pe 
toate în Sine. Dacă avem un singur Domn 
Căruia ne închinăm, trebuie să avem şi o 
singură dragoste, care să mişte sufletul 
şi viaţa noastră atât către Dumnezeu, cât 
şi către semenii noştri. ✤

Pr. Vlad-Alexandru Mîndru

Un Domn,  
o dragoste!
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Duminica a 15-a după Rusalii 
(Cea mai mare poruncă din lege)

Sf. Cuv. Isidor 
Pelusiotul 

Sf. Sfințit Mc. Avramie
Ultima întâlnire 

dintre  
Mântuitorul Hristos 

și învățații iudei  
este prilejul  
de a lămuri  

două chestiuni. 
Prima este răspunsul 

la întrebarea:  
„Care poruncă e mai 

mare în Lege?”,  
la care Domnul Iisus 

arată importanța 
poruncii dragostei.  

A doua chestiune 
privește identificarea 

lui Mesia  
cu „Domnul”,  

adică cu Dumnezeu. 
Înțelesul tainic  

al acestei convorbiri 
este că Dumnezeu 

are puterea de a  
le uni pe toate,  
prin dragostea  

și jertfa Sa.



Tămăduitorul de cancer şi biruitor al demonilor

 Sfântul Ierarh Partenie al Lampsacului

Sfântul Ierarh Partenie, Episcopul 
Lampsacului, prăznuit de Bise-
rica Ortodoxă pe 7 februarie, 

este un mare sfânt făcător de minuni al 
Bisericii Ortodoxe, care a trăit în Grecia 
secolului al IV-lea d.Hr., în timpul 
domniei Sfântului Împărat Constantin 
cel Mare. A săvârşit multe şi mari mi-
nuni atât în timpul vieţii sale (a înviat 
trei morţi, a izgonit demonii, a vindecat 
cancerul şi multe alte boli), cât şi după, 
mai ales tămăduiri de boli incurabile.

S-a născut în oraşul Melitoupolis din 
regiunea Hellespont (în apropiere de 
strâmtoarea Dardanele de astăzi, Asia 
Mică) şi a fost fiu al diaconului 
Hristodoulos, slujitor în biserica din 
cetatea Melitoupolis. Se ocupa încă de 
când era tânăr cu pescuitul. În apropierea 
orăşelului în care s-a născut era un lac, 
din care obişnuia să pescuiască tânărul 
Partenie, iar banii pe care-i primea 
vânzând peştii din care nu mânca 
niciodată îi împărţea pe toţi la săraci. 
Pentru viaţa sa curată şi marea iubire de 
oameni, Dumnezeu l-a învrednicit pe 
Partenie să primească Sfântul Har încă de 
la o vârstă foarte fragedă. A început să 
facă multe minuni, de la vârsta de 18 ani, 
tămăduind tot felul de boli şi scoţând 
diavolii din oameni, prin chemarea Nu-
melui Domnului nostru Iisus Hristos.

Fericitul Partenie a fost hirotonit preot 
de episcopul Filip din Melitopole, iar 
Ahile, mitropolitul Cizicului, încre-
dinţându-se de curăţia vieţii sale şi de 
darul facerii de minuni, l-a sfinţit episcop 
al oraşului Lampsakos (vechea Pitiusa 
din Misia, Asia Mică). Această localitate 
era adânc cufundată în idolatrie. Sfântul 
Partenie a fost doctor al trupurilor celor 
suferinzi din Lampsakos, dar, mai ales, 
doctor al sufletelor lor, deoarece a reuşit 
să-i convertească, să-i facă să urască 
minciuna şi să se boteze în numele 
Preasfintei Treimi.

A smuls din rădăcini răul care pusese 
stăpânire asupra oraşului şi a dărâmat 
templele idolilor, iar cu sprijinul Sfântului 
Împărat Constantin cel Mare a ridicat o 
biserică în numele lui Hristos, ca simbol 
al credinţei dreptmăritoare. De-a lungul 
vieţii a făcut multe minuni, a tămăduit şi 
a luminat suflete întunecate, aducând la 
dreapta credinţă pe mulţi păgâni, a 
vindecat boli grave şi a înviat din morţi. 
Unul dintre cei înviaţi este Eutihian, care 
fusese omorât, prin uneltirea diavolului, 
de carul său cu boi.

A trecut la cele veşnice în anul 318 şi 
a fost înmormântat în Lampsakos, în 
biserica zidită de el. Astăzi credincioşii 

îl preţuiesc în special pentru aceste 
minuni: vindecarea cancerului de orice 
fel şi în orice stadiu, uneori chiar 
completă, şi a altor boli trupeşti şi 
sufleteşti; izbăvirea de demoni sau 
farmece; salvarea din primejdii, pericole 
şi rezolvarea unor situaţii fără ieşire.

Părţi din Sfintele Moaşte ale Sfântului 
Partenie din Lampsakos se află în Grecia: 
la Mănăstirea Maicii Domnului „Makrimallis” 
(plete lungi) de lângă localitatea Psachna 
din Insula Evia cea mai mare parte a Capului 
Sfântului, iar la Mănăstirea Sfântului Ierarh 
Nicolae din Insula Andros se păstrează o 
parte din mâna sa dreaptă. La noi în ţară 
Mănăstirea Văratec păstrează la loc de 
cinste un fragment din moaştele sale.

La mormântul lui cel sfânt se să-
vârşeau, şi se săvârşesc şi astăzi, multe 
tămăduiri, iar Sfintele sale Moaşte 
răspândesc mireasmă plăcută, izgonesc 
demonii din oameni, desfac vrăjile, 
farmecele şi toate legăturile necurate şi 
izvorăsc tămăduiri.

Sfântul Ierarh Partenie vine şi astăzi în 
sprijinul acelora care-l cheamă cu credinţă 
şi evlavie, aşa cum făcea şi când era în 
viaţă. Prezenţa lui vie în zilele noastre 

este dovedită de minunile şi binefacerile 
cu care îi copleşeşte pe cei care se apropie 
de el cu credinţă şi‑l cheamă într-ajutor. 
Sfântul Partenie, prin darul Domnului 
Iisus Hristos, îi uşurează şi astăzi pe 
oamenii care suferă de influenţa magiei, 
farmecelor şi a altor acţiuni satanice şi, 
mai ales, îi eliberează de boala blestemată 
care biciuieşte astăzi omenirea: cancerul, 
căci Sfântul Partenie este în mod deosebit 
sfântul tămăduitor al cancerului.

Darurile depline cu care a fost în-
zestrat Sfântul Partenie încă din timpul 
vieţii sale se potrivesc perfect nevoilor 
omului de azi, care se confruntă cu 
multe probleme: necredinţă, eresuri, 
boli incurabile, acţiuni demonice, tot 
felul de primejdii şi nenorociri. Perioada 
actuală se aseamănă mult cu oraşul 
păgân Lampsakos din sec. IV d.Hr. şi 
cu primele secole de după Hristos (când 
creştinismul a trebuit să lupte împotriva 
idolatriei), pentru că în zilele noastre 
păcatul a devenit o modă, teoriile 
materialiste despre lume sunt acceptate 
de majoritatea oamenilor, iar diavolul 
atacă fără ruşine prin erezii şi culte 
satanice. ✤

„Mare făcător de minuni al Lampsacului, 
ridicându-te la înălţimea faptelor bune, 

luminezi până la marginile lumii  
lumina tămăduirilor, risipind cu multă tărie  

pe demonii cei întunecoşi  
şi alungând bolile cu chemarea lui Hristos. 

Pentru aceasta, curăţind tot Elespontul  
de rătăcirea idolilor, îl luminezi cu minunile. 

Purtătorule de Dumnezeu, Sfinte Partenie, 
roagă-te lui Hristos Dumnezeu,  

să dăruiască iertare de greşeli  
celor ce prăznuiesc, cu dragoste,  

sfântă pomenirea ta.” 
(Din canonul de rugăciune  

către Sfântul Ierarh Partenie,  
episcopul Lampsacului)



Sfântul Haralambie,  
mare mărturisitor şi vindecător de boli

În data de 10 februarie săvârşim 
pomenirea Sfântului Ierarh Haralambie, 

Episcopul Magneziei în Asia Mică  
(Turcia de astăzi).  

Datorită chinurilor cumplite  
pe care le-a îndurat de la prigonitori, 

Sfântul Haralambie a fost şi este cinstit  
de creştinii ortodocşi  

ca un mare mărturisitor şi ocrotitor  
al celor aflaţi în suferinţe şi necazuri.

Sfântul Haralambie a trăit în 
secolul al doilea după Hristos, 
fiind Episcop al Magneziei, în 

Asia Mică. În timpul păstoririi sale, s-a 
confruntat cu persecuţii din partea 
guvernatorului Asiei Mici, care s-a 
înfuriat pe faptul că ierarhul nu se 
închina idolilor. Nemaipomenitele chi-
nuri care au urmat, cu toate că 
venerabilul ierarh avea peste o sută de 
ani de viaţă, ne fac şi astăzi să tresărim 
şi să ne gândim foarte bine la felul în 
care era mărturisit creştinismul în 
timpul persecuţiilor romane. Pentru că 
Sf. Haralambie răbda fără să crâcnească 
aceste chinuri şi, pe deasupra, le mul-
ţumea chinuitorilor că-l ajută să do-
bândească un trup ceresc, omorându‑i 
trupul pământesc, guvernatorul a po-
runcit să-i fie tăiat capul.

În timpul acestor evenimente, foarte 
mulţi martori ai chinurilor s-au convertit 
la creştinism, iar alţii, creştini fiind 
deja, au mărturisit alături de ierarhul 
lor. Doi soldaţi, Porfirie şi Vaptos, care 
îl păzeau pe Sf. Haralambie, au măr-
turisit că sunt creştini, fiind condamnaţi 
imediat la moarte prin decapitare. De 
asemenea, trei femei care au văzut 
chinurile la care era supus martirul s-au 
convertit la credinţa în Hristos, fiind 
ucise pentru aceasta. Martirologiul 
stabileşte la anul 202 moartea martirică 
a Sf. Haralambie.

Pentru credinţa sa neclintită şi pentru 
răbdarea de care a dat dovadă în faţa 
chinuitorilor, creştinii l-au cinstit şi 
iubit mult pe Sfântul Haralambie, ru-
gându-l să-i ajute atunci când şi ei erau 
în suferinţe, boli sau necazuri ale vieţii. 
Astfel, evlavia credincioşilor ortodocşi 
l-a considerat pe arhiereul Magneziei 
ocrotitor de boli, de moarte năprasnică, 
iar pentru că sfântul fusese păstor 
înainte de a fi hirotonit, ţăranii îi cereau 
să le apere animalele domestice şi să-i 
ajute să aibă roadă bogată. Sfântul cu 
siguranţă i-a ajutat pe foarte mulţi în 
rugăciunile lor, pentru că altfel nu s-ar 
putea înţelege mulţimea de tradiţii 
populare legate de cinstirea lui, dar şi 

numărul mare de biserici şi mănăstiri 
care i-au fost închinate.

Sensibili la sfinţii care au fost păstori, 
românii, cu un trecut pastoral bogat, 
s‑au simţit ataşaţi foarte mult de acest 
sfânt, construind sfinte locaşuri în 
cinstea lui şi păstrându-i sfintele moaşte 
ca daruri nepreţuite şi făcătoare de 
minuni.

Capul Sf. Haralambie se păstrează la 
Măn. Sf. Ştefan din Meteora, moaşte 
care săvârşesc nenumărate minuni. Din 
hrisoavele existente la mănăstire aflăm 
că în anul 1398 domnul ungro-vlah Ioan 
Vladislav a donat mănăstirii un fragment 
de lemn din Sfânta Cruce, părticele din 
moaştele Sf. Ioan Botezătorul şi terenuri 
din Ţara Românească, iar nepotul său, 
vornicul Dragumar, a făcut să ajungă la 
acest sfânt lăcaş capul Sf. Mucenic 
Haralambie.

Recunoscut mai ales pentru vindecarea 
bolilor infecţioase, Sfântul Haralambie a 
izbăvit adesea de ciumă multe comunităţi 
încercate de astfel de epidemii catas-
trofale. Creştinii luau sfântul cap al 
Mucenicului din Mănăstirea Sfântul 
Ştefan din Meteora şi înălţau rugăciuni 
fierbinţi în locurile cuprinse de cumplitele 
boli, iar epidemiile de ciumă sau tifos 
încetau imediat.

Aşa s-a întâmplat şi când Sfântul a 
oprit epidemia de ciumă din 1908 care 
cuprinsese Mănăstirile din Sfântul Munte, 
iar de atunci s-a hotărât ca an de an, în 
ziua de 10 februarie, când se prăznuieşte 
Sf. Mucenic Haralambie, în toate mă-
năstirile athonite să se facă priveghere cu 
citirea paraclisului Sfântului, în semn de 
cinstire deosebită pentru minunile pe care 
acesta le-a săvârşit în acele regiuni.

În Bucureşti, fragmente din moaştele 
Sf. Haralambie se găsesc la bisericile Sf. 
Dumitru (Poştă) şi Sfinţii Arhangheli 
(Oţetari), unde se află un deget al sfân-
tului, dar şi la biserica Sf. Stelian (Lucaci), 
biserica Naşterea Maicii Domnului – 
Mărgeanului, Măn. Sfinţii Arhangheli 
Mihail şi Gavril - Stavropoleos, Schitul 
Darvari, biserica Sfânta Treime - Delea 
Veche, biserica Sfânta Treime – Manu 
Cavafu (Gh. Şincai) şi biserica Sf. Vasile 
cel mare de pe Calea Victoriei.

Sfântului Mucenic Haralambie, apă-
rătorul de ciumă, îi sunt închinate în 
ţara noastră mai multe biserici, ca 
urmare a evlaviei oamenilor faţă de el şi 
de ajutorul pe care acesta ni l-a dat în 
marile epidemii care au înfricoşat 
Ţările Române de mai multe ori în 
istoria lor. În Bucureşti, Galaţi, Iaşi, 
Turnu Măgurele există sfinte lăcaşuri 

cu hramul Sf. Haralambie.
Alegerea acestui hram de către unele 

lăcaşuri sfinte este legată direct de 
„ciuma lui Caragea”, din 1813, dar şi de 
foametea din vremea lui Alexandru 
Constantin Moruzi, din 1795. În 1813, 
în Ţara Românească s-a abătut o mare 
epidemie de ciumă, încât mureau zilnic 
300 de bucureşteni. Ciuma lui Caragea, 
din vremea acestui domnitor, a secerat 
90.000 de vieţi. În această situaţie, 
nădejdea oamenilor a fost pusă în Sf. 
Haralambie, ca singurul care putea să-i 
izbăvească de boală. Într-adevăr, după 
multe rugăciuni şi cereri adresate lui, 
ciuma a dispărut. 

Oamenii s-au îndreptat în situaţiile 
limită spre ajutorul lui Dumnezeu, dar 
şi-au luat mijlocitori şi pe sfinţi. Sf. 
Haralambie era cunoscut ca apărător în 
epidemiile de ciumă şi în vremuri de 
foamete. De altfel, cuvintele Acatistului 
Sf. Haralambie sună astfel: „Bucură-te, 
izbăvitorule de ciumă şi de foamete!”. 

În iconografia ortodoxă bizantină, 
Sf. Haralambie este reprezentat ca un 
preot, iar în cea rusească, ca ierarh. 
Există şi icoane în care sfântul are sub 
picioare un schelet sau o figură urâtă, 
înfricoşătoare, reprezentând ciuma. 
Personajul malefic este arătat în lanţuri, 
ca semn al neputinţei în faţa sfântului. 
O astfel de icoană pe lemn, veche, de 
mărime semnificativă, se află în muzeul 
Mănăstirii Cozia. ✤
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Programul bisericii Şerban Vodă ÎN PERIOADA 4-11 Februarie 2024
ZIUA	 ORA	 SLUJBE/activităţi
Duminică 4.02	 0800-1200	 Duminica a 15-a după Rusalii (Cea mai mare poruncă din lege)
		  Utrenia, Sfânta Liturghie
	 De la 1800	 Întâlnirea de duminică seara
Miercuri 7.02	 0730-0930	 Sfânta Liturghie
	 1700-1900	 Sfântul Maslu
Vineri 9.02	 0730-0930	 Utrenia, Sfânta Liturghie
	 1700-1900	 Vecernie, Acatist
Sâmbătă 10.02	 0730-0930	 Sfânta Liturghie, Parastas cu pomenirea celor adormiţi 
Duminică 11.02	 0800-1200	 Duminica a 16-a după Rusalii (Pilda talanţilor) - Utrenia, Sf. Liturghie

cunoască celălalt părinte biologic.
De asemenea, nu vor avea experienţa 

personală a prezenţei sexului opus (spre 
deosebire de „părinţii lor de acelaşi 
sex”) într-o relaţie heterosexuală.

Copiii cu taţii 1 şi 2 sau cu mamele 1 
şi 2 (sau mai multe) vor fi victimele 
unui mecanism de naştere nenatural.

8. Biserica Greciei recunoaşte doar 
Sfânta Taină a căsătoriei creştine şi 
respinge căsătoria civilă indiferent de 
sex.

În acest caz, se opune căsătoriei civile a 
„cuplurilor de acelaşi sex” pe motiv 
suplimentar că aceasta duce inevitabil la 
„parentalitate între persoane de acelaşi 
sex” prin adopţie sau maternitate surogat.

Această legislaţie intră în conflict 
atât cu antropologia creştină, cât şi cu 
datoria societăţii de a asigura bunăstarea 
şi creşterea corectă a copiilor, dar şi cu 
dreptul copiilor de a avea prezenţa şi 
îngrijirea paternă şi maternă.

Din toate motivele de mai sus şi cu 
un simţ al responsabilităţii pastorale şi 
al dragostei, Sfânta noastră Biserică se 
opune cu fermitate proiectului de lege 
propus.

9. Sfântul Sinod al Ierarhiei a 
hotărât:

a) scrierea unei scrisori relevante cu 
poziţiile sale către onorabilii membri 
ai Parlamentului Elen,

b) anunţarea poziţiilor sale în 
sfintele biserici, Duminică, 4 februarie 
2024 şi distribuirea unei broşuri re-
levante „Către popor” în Sfintele 
Biserici şi pe site-ul său,

c) acordarea autorizaţiei fiecărui 
Mitropolit de a proceda, în cadrul epar-
hiei sale, conform judecăţii sale 
pastorale prudente, cu iniţiative de in-
formare şi sensibilizarea oamenilor cu 
privire la legislaţia viitoare şi instituţia 
familiei. ✤

Maria Buleu

Sfântul Sinod al Ierarhiei al Bi-
sericii Greciei a fost convocat în 
şedinţă extraordinară, marţi, 23 

ianuarie 2024, având ca subiect unic 
legislaţia anunţată privind căsătoria şi 
adopţia în favoarea cuplurilor de acelaşi 
sex.

Din lipsa spaţiului tipografic pentru 
prezentarea în integralitate a acestei 
declaraţii deosebit de importante şi care 
prezintă un real şi imediat interes şi 
pentru noi, românii ortodocşi, vom 
prezenta doar câteva fragmente, cei 
interesaţi pot să caute acest text pe 
internet. Sperăm să putem reveni cu 
decizia finală a parlamentului grec şi 
evident cu comentarii.

1. Teologia Bisericii despre căsătorie 
izvorăşte din Sfânta Scriptură, din 
învăţătura Părinţilor Bisericii şi din 
rânduiala Tainei Cununiei şi se vede 
clar în Slujba acestei Taine. Scopul 
căsătoriei creştine este crearea unei 
relaţii şi a unei familii armonioase, 
creşterea copiilor ca roade ale iubirii în 
Hristos a celor doi soţi şi a legăturii lor 
cu viaţa bisericească.

Biserica acceptă pentru relaţia dintre 
bărbat-femeie şi copii că:

a) dualitatea sexelor şi complementa-
ritatea lor nu sunt invenţii sociale, ci 
vin de la Dumnezeu („… şi Dumnezeu 
l-a creat pe om, după chipul lui 
Dumnezeu l-a creat, bărbat şi femeie i-a 
creat. Şi Dumnezeu i-a binecuvântat, 
spunând: „Creşteţi şi vă înmulţiţi…”, 
Facerea 1, 27:28),

b) sfinţenia unirii bărbatului şi femeii 
face trimitere la relaţia dintre Hristos şi 
Biserică („… Cel ce-şi iubeşte femeia 
pe sine se iubeşte… Taina aceasta mare 
este; iar eu zic în Hristos şi în Biserică.” 
Efeseni 5, 28:32),

c) căsătoria creştină nu este un simplu 
acord de convieţuire, ci o Sfântă Taină, 

prin care Harul lui Dumnezeu este 
dăruit relaţiei de comuniune dintre un 
bărbat şi o femeie în scopul drumului 
lor comun spre îndumnezeire – şi acest 
drum binecuvântat priveşte toate 
cuplurile cu sau fără copii,

d) tatăl şi mama sunt elemente 
integrante ale copilăriei şi ale vieţii 
adulte („Cinsteşte-ţi tatăl şi mama”, 
Exod 20:12).

2. Evident că statul legiferează, dar 
acest lucru nici nu lipseşte Biserica de 
libertatea de exprimare, nici nu scuteşte 
Biserica de datoria de a informa pe 
credincioşi şi nici nu poate indica în ce 
constă păcatul. Biserica nu legiferează 
şi nu este responsabilă pentru legi. 
Dacă tace, însă, poartă o responsabili-
tate grea şi se autodistruge.

4. S-a anunţat că se va permite 
„căsătoria între persoane de acelaşi 
sex” şi „parentalitatea între persoane de 
acelaşi sex”, prin adopţie şi (cu diverse 
condiţii) prin maternitate surogat.

Fondatorii şi susţinătorii proiectului 
de lege promovează abolirea paternităţii 
şi maternităţii şi transformarea lor în 
paternitate/maternitate neutră, dispari-
ţia rolurilor de gen în cadrul familiei şi 
pun alegerile sexuale ale adulţilor 
homosexuali mai presus de interesele 
viitorilor copii.

Conform proiectului de lege, părinţii 
de acelaşi sex vor putea să-şi impună 
copilului lor partenerul drept „tată 2” 
sau „mamă 2”.

5. Această iniţiativă legislativă 
condamnă viitorii copii să crească 
fără tată şi mamă într-un mediu în 
care rolurile părinţilor sunt confuze.

Familia monoparentală este un caz 
diferit. Determină privarea unui părinte, 
dar nu şi confuzia rolurilor parentale. 
În schimb, convieţuirea homosexuală 
provoacă ambele lucruri. În plus, aceşti 
copii nu vor avea adesea ocazia să-şi 
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Căsătoriile cuplurilor de același sex sunt legale în 34 de țări ale lumii.  
Printre ele nu se numără niciuna creștin-ortodoxă. Din păcate, Grecia, care deja  

a legalizat parteneriatele civile în 2015, ar putea deveni prima țară predominant 
creștin-ortodoxă care legalizează căsătoriile între persoane de același sex.


